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RE GI O NI – EKO NOM SKE CE LI NE
DR ŽA VE SR BI JE

RE ZI ME: U ovom ra du autor je ana li zi rao sa dr ži nu i zna čaj raz vo ja srp -
ske lo kal ne sa mo u pra ve u pro ce su evrоpske in te gra ci je kao sred stvo za
ostva ri va nje osnov nih ljud skih pra va u Sr bi ji. Po se ban zna čaj po sve ćen je
kom pa ra tiv noj ana li zi ustav no prav nih od re da ba o lo kal noj sa mo u pra vi i u
ve zi sa lo kal nom samo u pra vom u na šem na ci o nal nom (čla no vi 1, 3, 4, 12,
18-81, 82-94, 176-193, 194-205. Ustav RS) i ino stra nim za pad no-evrop -
skim usta vi ma (Ne mač ke, Fran cu ske, Špa ni je, Nor ve ške i dr.). Iako je
ustav kon sti tu tiv ni prav ni akt od red be o lo kal noj sa mo u pra vi u srp skom
Usta vu su de kla ra tiv nog ka rak te ra (čla no vi 176-178, osim čla na 192.
Usta va RS), dok su od red be o lo kal noj sa mo u pra vu u ino stra nim usta vi ma
kon sti tu tiv nog ka rak te ra. Ta ko đe, po je di ni me đu na rod no prav ni ak ti sa dr -
že kon sti tu tiv ne od red be o sa dr ži ni i raz vo ju lo kal ne sa mo u pra ve u dr ža -
va ma EU (pri me ra ra di, Po ve lja Uje di nje nih na ci ja; Evrop ska po ve lja o lo -
kal noj smo u pra vi; Evrop ska po ve lja o re gi o nal noj auto no mi ji; Me đu na -
rod ni pakt o građ an skim i po li tič kim pra vi ma; Me đu na rod ni pakt o eko -
nom skim, so ci jal nim i kul tur nim pra vi ma i dru gi).
Dru go osnov no pi ta nje ko je di rekt no uti če na kva li tet sa dr ži ne i raz vo ja lo -
kal ne sa mo u pra ve kod nas i u sve tu je de cen tra li za ci ja i re gi o na li za ci ja.
Pro ces de cen tra li za ci je se mo ra shva ti kao kre a tiv ni pro ces, a ne kao sred -
stvo za ostva re nje po li tič ke ide o lo gi je po je di nih po li tič kih stra na ka. Upra -
vo kao pre ven ci ja po li tič ke zlo u po tre be, sa dr ži na i pro ces de cen tra li za ci je
(na ro či to fi skal ne de cen tra li za ci je) mo ra ju bi ti de talj no i sve o bu hvat no re -
gu li sa ni za ko nom i pu tem na uč nih tri bi na, se mi na ra i masme di ja pro pa gir -
ni u Sr bi ji. Ta kva sa dr ži na i pro ces de cen tra li za ci je u Sr bi ji tre ba ju bi ti
osnov no sred stvo re a li za ci je pri mar nih (eko nom skih, so ci jal nih i prav nih)
ljud skih pra va u ze mlji Sr bi ji (pri me ra ra di, gra đa ni u lo kal noj sa mo u pra -
vi mo ra ju or ga ni zo va ti na ni vou lo kal ne sa mo u pra ve kroz lo kal ne or ga ne
vla sti ad mi ni stri ra nje po re za i na čin ras po la ga nja po re skim sred stvi ma; ili
ino stra ne in ve sti ci je mo ra ju bi ti osi gu ra ne i obez be đe ne kroz raz vi je ni si -
stem za kon ske i mo ral ne od go vor no sti gra đa na i nji ho vih or ga na lo kal ne
vla sti; ili sud ski i dru gi dr žav ni or ga ni u lo kal noj sa mo u pra vi mo ra ju bi ti
ka drov ski i pro fe si o nal no ospo so blje ni za oba vlja nje svo jih pro fe si o nal nih
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funk ci ja na ni vou lo kal ne vla sti; ili raz voj pred u zet ni štva i ma lih pred u ze -
ća u skla du sa eko nom skim po tre ba ma kon kret ne je di ni ce lo kal ne sa mo u -
pra ve i dru go). Upra vo ova kav kva li tet de cen tra li za ci je u Sr bi ji mo ra ju
ini ci ra ti i za po če ti Re pu blič ki iz vr šni or ga ni (Pre mi jer i Vla da RS) svim
le ge ar tis ras po lo ži vim sred stvi ma.
Ova ko ostva re na de cen tra li za ci ja omo gu ći će re gi o na li za ci ju Sr bi je. Or ga -
ni zo va nje re gi o na u Sr bi ji tre ba po či va ti na slič no sti ma u eko nom skim re -
sur si ma po je di nih je di ni ca lo kal ne sa mo u pra ve. Cilj re gi o na li zma je po sti -
za nje rav no mer nog raz vo ja svih de lo va te ri to ri je dr ža ve Sr bi je. Re gi o ni
tre ba ju da pred sta vlja ju eko nom ske uza jam no po ve za ne ce li ne unu tar je -
din stve nog dr žav nog eko nom skog si ste ma Sr bi je.
Za ko nom o de cen tra li za ci ji i re gi o na li za ci ji mo ra ju bi ti ce lo vi to i te melj -
no re gu li sa na sva pi ta nja de cen tra li za ci je i re gi o na li za ci je u Sr bi ji, a oso -
be no za kon sko prav na od go vor nost srp ske (re pu blič ke i lo kal ne) eg ze ku ti -
ve za spro vo đe ne na ve de nog kva li te ta de cen tra li za ci je i re gi o na li za ci je.
Sa dr ži na i pro ce du ra de cen tra li za ci je i re gi o na li za ci je u Sr bi ji za vi si od
na me ra i idej nih pla no va nje nih gra đa na i nje ne iz vr šne vla sti. De cen tra li -
za ci ja i re gi o na li za ci ja Sr bi je ne sme ju bi ti sred stvo za se pa ra ci ju i se ce si -
ju po je di nih de lo va te ri to ri je Sr bi je. 

Ključ ne re či: re gi o ni – eko nom ske ce li ne, ljud ska pra va, de cen tra li za ci ja,
re gi o na li za ci ja, za kon sko-prav na od go vor nost, eko nom ski
raz vi tak Sr bi je

Uvod
Pi ta nje de cen tra li za ci je i re gi o na li za ci je Sr bi je je sa mo jed no od su štin -

skih pi ta nja ko je Evrop ska uni ja po sta vlja kao eko nom sko-prav ni uslov za ula -
zak Sr bi je u EU. Mno go va žni je pi ta nje za nas, gra đa ne Sr bi je, je ste ka kvu će -
mo mi eko nom sku ko rist ima ti od de cen tra li za ci je i re gi o na li za ci je. De cen tra -
li za ci ja i re gi o na li za ci ja Sr bi je u skla du sa po tre ba ma i in te re si ma nje nih gra -
đa na tre ba da pred sta vlja sred stvo eko nom skog pre po ro da gra đa na Sr bi je, a po -
tom i za do vo lje nje osnov nih dr žav nih in te re sa Sr bi je. De cen tra li za ci ja i re gi o -
na li za ci ja Sr bi je ne sme ju bi ti sred stvo za se pa ra ci ju i se ce si ju po je di nih de lo -
va te ri to ri je Sr bi je.

1. Za što re gi o na li za ci ja? 
Osvr ne mo li se na ne raz vi je nost ju go i stoč ne Sr bi je u sva kom smi slu, pre ma

eko nom skim, ustav no-prav nim i kul tur nim uslo vi ma u ko ji ma ži ve sta nov ni ci
Be o gra da i Voj vo di ne, ali i na od li ke no vog Usta va, ja sno je da je Sr bi ja uni tar -
na i cen tra li zo va na dr ža va, upr kos tome što u nje mu pi še da ni je. Isto vre me no,
dok su i sa da šnji okru zi tran smi si ja cen tral ne vla sti, si gur no je da to ni je put de -
cen tra li za ci je, re gi o na li za ci je i de mo kra ti za ci je srp skog dru štva.
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For mi ra nje no vih AP je mo gu će po Usta vu, ali čla no vi ko ji tre ti ra ju ovu pr o -
ble ma ti ku su sro če ni ta ko da vi še ogra ni ča va ju ne go afir mi šu for mi ra nje AP. Evi -
dent no je da gra đa ni for mal no ni su ni jed na ki, ni ti rav no prav ni kroz naj vi ši prav -
ni akt, tim pre što ni ja ča lo kal na sa mo u pra va ne pred sta vlja de cen tra li za ci ju.

Bu du ći da su za ozbilj no iz ra ža va nje in te re sa gra đa na osta le je di no par ti je,
ko je su ta ko đe cen tra li zo va ne i ko je ne ma ju za kon cept ogra ni ča va nje kom pe ten -
ci ja dr ža ve, do la zi se do za o kru že nog sa zna nja da su sta nov ni ci Sr bi je ge o graf -
ski ni že od Be o gra da pot pu no us kra će ni u šan sa ma za is po lja va nje in te re sa, ali i
stvar nog or ga ni zo va nja no vih AP.

Cilj de cen tra li za ci je i re gi o na li za ci je Sr bi je je da dr ža va kao in sti tu ci ja ne
bu de je di ni dru štve ni su bjekt – da se nje nim ogra ni če nji ma oli gar hi ji us kra ti mo -
guć nost da na pro tek ci o ni stič ki na čin od re đu je pra va i slo bo de gra đa na. Sa mo u
tom slu ča ju gra đa ni se pri bli ža va ju po zi ci ji dru štve nog su bjek ta a ne po da ni ka
či ja se pra va i slo bo de od re đu ju ap strakt no tra si ra nim ci lje vi ma dr ža ve – jer da
ni je ta ko, raz li ka u uslo vi ma ži vo ta iz me đu cen tra i tzv. unu tra šnjo sti ne bi bi la
to li ko evi dent na. 

2. Po jam i zna čaj de cen tra li za ci je i re gi o na li zma

Iz u ča va ju ći de cen tra li za ci ju i re gi o na li zam kao eko nom sko-prav ne fe no me -
ne od lu či li smo da kre ne mo od ana li ze nji ho vog je zič kog poj ma. De cen tra li za ci -
ja po ti če od la tin ske re či de cen trum što na srp skom zna či sre di šte, a na fran cu -
skom i en gle skom de cen tra li za tion. U srp skom je zi ku de cen tra li za ci ja ozna ča va
la ba vlje nje jed nog po li tič kog te la i, kao po sle di ca i cilj to ga, ve ća sa mo stal nog
po je di nih de lo va; osta vlja nje iz ve snih po slo va ni žim or ga ni ma; uprav ni si stem
ko ji svim upra vim ode lje nji ma da je što ve ću sa mo stal nost, na ro či to u dr žav noj
upra vi; de cen tra li zi ra ti zna či po de li ti po slo ve na ra zna ode lje nja i od se ke, na ro -
či to u dr žav noj upra vi.1 Re gi o na li zam po ti če od la tin ske re či re gio što u srp skom
je zi ku ozna ča va ob la sno ro do lju blje, po kra jin ski duh, te žnja za po kra jin skom sa -
mo stal no šću.2

Naj če šći uzrok de cen tra li za ci je je et nič ki, kul tur ni i etič ki, je zič ki, de mo -
graf ski, so ci jal ni, eko nom ski i prav ni par ti ku la ri zam unu tar jed ne vi še na ci o nal -
ne dr ža ve. U sred nje ve kov noj Evro pi pod pro ce som de cen tra li za ci je pod ra zu me -
va la se prav no-po li tič ka bor ba za ogra ni ča va njem eko nom ske i po li tič ke vla sti
su ve re na, na ro či to u do me nu po re skog pra va tj. ad mi ni stri ra nja po re za (tzv. fi -
skal na de cen tra li za ci ja). Eko nom ski sna žni fe u dal ci u okru že nju su ve re na že le li
su da na svo jim te ri to ri ja ma ima ju vi še eko nom skih i prav nih slo bo da ko je ne će
bi ti ne po sred no kon tro li sa ne od stra ne su ve re na. Taj pro ces po ne kad je bio to li -
ko jak da je do vo dio do te ri to ri jal nog ras pa da nja ili usit nja va nja kon ret ne dr ža -
ve, se ce si je po je di nih te ri to ri ja te dr ža ve i stva ra nje od tih se ce si ra nih te ri to ri ja
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no vih dr ža va. Da kle, de cen tral za ci ja se u prak si ni je re a li zo va la sa mo i uvek u
skla du sa nje nim je zič kim zna če njem, već i kao po li tič ko-prav no sred stvo za
stva ra nje no vih dr ža va ili usit nja va nje i sla blje nje ja kih dr ža va.

Ob ja vlji va njem u Slu žbe ni gla snik RS, br. 129/07 od 29. 12. 2007. go di ne
stu pi li su na sna gu Za ko na o lo kal noj sa mo u pra vi, Za kon o te ri to ri jal noj or ga ni -
za ci ji Re pu bli ke Sr bi je, Za kon o lo kal nim iz bo ri ma i Za kon o glav nom gra du.
Či nje ni ca da su ovi za ko ni do ne se ni de cem bra me se ca 2007. go di ne pre pred sed -
nič kih iz bo ra i pre pred sto je ćih iz bo ra za od bo r ni ke u skup šti na ma je di ni ce lo -
kal ne sa mo u pra ve u Sr bi ji, ja sno uka zu je na nji ho vu pod re đe nost par tij sko-ide o -
lo škoj re to ri ci be o grad ske vla da ju će ko a li ci je iz ko je je sa či nje na ta da šnja Vla da
RS. Iz mo ti va vla sto lju blja i ra di oču va nja iz vr šne vla sti Pred lo zi ovih Za ko na su
usvo je ni po hit nom po stup ku, a po tvr du za ovu na šu tvrd nju na la zi mo u obra zlo -
že nji ma Pred lo ga na ve de nih Za ko na.3 Re či de cen tra li za ci ja i re gi o na li zam po mi -
nju se sa mo u slu žbi par tij ske ide o lo gi je vla da ju će ko a li ci je. Za to je za jed nič ka
ka rak te ri sti ka ovih od red bi je zič ka dvo smi sle nost i de kla ra tiv nost.

U obra zlo že nju Pred lo ga Za ko na o lo kal noj sa mo u pra vi naš za ko no da vac u
II gla vi (Raz lo zi za do no še nje za ko na) i III gla vi (Ob ja šnje nja po je di nih re še nja)
oprav da va od red be čla na 180. stav 1, čla na 189, čla na 190, čla na 191. stav 4.
Usta va RS po ku ša va ju ći da jed no par tij sku ide o lo gi ju DSS pre to či u za ko no dav -
ne od red be. Vr hu nac jed no par tij ske re to ri ke na šeg za ko no dav ca da ta je u gla vi V
(Re zlo zi za do no še nje za ko na po hit nom po stup ku) gde se na vo di - Pred la že se
do no še nje ovog za ko na po hit nom po stup ku, za jed no sa Za ko nom o te ri to ri jal noj
or ga ni za ci ji Re pu bli ke Sr bi je, Za ko nom o lo kal nim iz bo ri ma i Za ko nom o glav -
nom gra du, ka ko bi se stvo ri li uslo vi da pred sed nik Na rod ne skup šti ne ras pi še iz -
bo re za od bor ni ke u skup šti na ma je di ni ca lo kal ne sa mo u pra ve... Da kle, bit no je
ras pi sa ti i do bi ti iz bo re ali ni ka ko po dr ža ti eko nom sko so ci jal ne, prav ne i po li tič -
ke, de mo krat ske pro ce se i pro me ne u je di ni ca ma lo kal ne sa mo u pra ve. Mo ti va ci -
ja do no še nja na ve de nih za ko na je za dr ža va nje i oču va nje po lo ža ja lju di u iz vr -
šnoj vla sti Re pu bli ke Sr bi ji – vla da ju će par tij sko-ide o lo ške ko a li ci je iz ko je je
sa sta vlje na Vla da RS. Na taj na čin, srp ska za ko no dav na vlast po sta je pod re đe na
srp skoj iz vr šnoj vla sti – za ko no dav na vlast kao sred stvo za re a li za ci ju cen tra li -
stič kih ide ja iz vr šne vla sti. Naj o se tlji vi ja i naj bol ni ja tač ka cen tra li zo va ne srp ske
iz vr šne vla sti je fi skal na de cen tra li za ci ja ko ja pred sta vlja srž de cen tra li za ci je i
re gi o na li zma u Sr bi ji i osno vu za stva ra nje re gi o na kao eko nom skih ce li na.

Na dru goj stra ni, na ve de ni za ko ni mo ra li su bi ti do ne se ni u Sr bi ji i pod pri -
ti skom dr ža va čla ni ca EU či ji in ve sti to ri ula žu ka pi tal u Sr bi ju i u ko ji ma je u po -
sled njih 20 go di ne u pot pu no sti iz vr še na de cen tra li za ci ja i re gi na li za ci ja, te su
stvo re ni re gi o ni kao eko nom ske ce li ne. Osno vi cilj stva ra nja re gi o na kao eko -
nom skih ce li na je po ve ća nje bez bed no sti na men skog tro še nja do spe lih in ve sti ci -
ja u tim re gi o ni ma i raz vi ja nje si ste ma mo ral ne i za kon ske od go vor no sti za bez -
bed no sti pri do šlih in ve sti ci ja kod lo kal nih or ga na vla sti i gra đa na. Ta ko đe, Sr bi -
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ja je kao prav ni suk ce sor SFRJ, SRJ i SCG mo ra la pri stu pi ti im ple men ta ci ji me -
đu na rod no prav nih aka ta ko ji se od no se na de cen tra li za ci ju i re gi o na li za ci ju. Pri -
me ra ra di, Evrop ska po ve lja o lo kal noj sa mo u pra vi ko ja je usvo je na 15. ok to bra
1985. go di ne u Stra zbu ru i stu pi la je na sna gu 1. sep tem bra 1988. go di ne, ra ti fi -
ko va na je od stra ne nad le žnog or ga na Re pu bli ke Sr bi je 25. ju la 2007. go di ne.

Raz lo zi za de cen tra li za ci ju (po seb no fi skal nu) i re gi o na li za ci ju Sr bi je su
sle de ći: (1) stva ra nje re gi o na kao eko nom skih ce li na unu tar dr ža ve Sr bi je; (2) ši -
re uklju či va nje gra đa na u upra vlja nje i ru ko vo đe nje po slo vi ma od jav nog i dru -
štve nog in te re sa; (3) po ve ća va nje od go vor nog od no sa u svim sfe ra ma dru štva,
tim pre što mno ge kom pe ten ci je sa dr žav nog ni voa pre la ze na re gion ili okru ge;
(4) ra ci o nal ni ji od nos pre ma ka pa ci te ti ma i re sur si ma u svo jim sre di na ma, kao
deo od go vor nog vr še nja re gi o nal ne ili okru žne vla sti; (5) lak šu i br žu ko rek ci ju
pla no va i pr o gra ma ko ji ne da ju oče ki va ne re zul ta te, shod no lak šem i br žem or -
ga ni zo va nju; (6) po ve ća va nje so li dar no sti i pri o ri te ta na ma njem pro sto ru; (7)
ve ću kon tro lu pred stav ni ka gra đa na i nji ho vu lak šu smen ji vost, po što su gre ške
i pro pu sti uoč lji vi ji; (8) struč ni pri stup ujed na ča va nju tra di ci o nal nih i sa vre me -
nih vred no sti, na spram mi to lo ških ma ni pu la ci ja o pri o ri te ti ma od stra ne cen tra
vla sti; (9) ade kvat ni ju za šti tu pra va i slo bo da ma njin skih dru štve nih gru pa i za -
jed ni ca, kao i nji ho vo de lo tvor ni je uče šće shod no spe ci fič no sti ma; (10) ve ću i sa -
mo stal ni ju in for mi sa nost o ne po sred nim do ga đa ji ma u re gi o nu; (11) sa mo stal ni -
je od lu či va nje o me đu re gi o nal noj sa rad nji; (12) po ve ća nje eko nom ske efi ka sno -
sti ce lo kup ne dr ža ve; (13) mo bi li za ci ja pri ho da i ve li či na ju ris dik ci je.

3. Ustav no prav na ogra ni če nja
Pe to ok to bar ske pro me ne 2000. go di ne da le su na du gra đa ni ma Sr bi je da će

se nji ho va dr ža va sa da mno go efi ka sni je i efek tiv ni je pri la go di ti mo der nim za -
pad no-evrop skim tren do vi ma eko nom skog raz vo ja. Gra đa ni su oče ki va li od ta -
da šne Vla de RS efek tiv ne i efi ka sne pro me ne. Na kon ubi stva pre mi je ra Sr bi je dr
Zo ra na Đin đi ća ko je se do go di lo 12. mar ta 2003. go di ne, eko nom ski raz voj i de -
mo krat ski pro ce si u Sr bi ji su bit no za u sta vlje ni. Ta ko đe, osta je neo bo ri va či nje -
ni ca da je vla da po koj nog Pre mi je ra za vre me svo jeg man da ta od la ga la re še nje
pi ta nja de cen tra li za ci je, re gi o na li za ci je i re sti tu ci je kao osnov nih stu bo va eko -
nom ske  re gi o na li za ci je  Sr bi je.  Si gur no je da će za ne ko bu du će na uč no mul ti -
di sci pli nar no is tra ži va nje bi ti in te re sant no pro na la že nje od go vo ra na pi ta nje –
Ko li ko su gra đa ni Sr bi je raz u me li, a po tom i us pe li da pra te sa dr ži nu i ri tam eko -
nom sko-po li tič kih de mo krat skih pro ce sa i pro me na u Sr bi ji od 2000. go di ne do
da nas? Ovo pi ta nje ak tu e li zu je se u Sr bi ji to kom 2006. go di ne ka da je Sr bi ja pot -
pi sa la ne ko li ko me đu na rod no prav nih aka ta (pri me ra ra di Evrop sku po ve lju o lo -
kal noj sa mo u pra vi, Evrop sku po ve lju o re gi o nal noj auto no mi ji i dru ge). 

Pi ta nje re gi o na kao eko nom skih ce li na na ro či to po sta je ak tu el no po sle do -
no še nja va že ćeg Usta va Sr bi je iz 2006. go di ne. Sa sta no vi šta de cen tra li za ci je i
re gi o na li zma, a kom pa ri ra ju ći va že ći srp ski ustav i za ko no dav stvo sa usta vi ma
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ne kih dr ža va EU (Ne mač ke, Fran cu ske, Špa ni je, Nor ve ške i dru gih) iz vr ši će mo
eko nom sko-prav nu ana li zu oprav da no sti i po tre be de cen tra li za ci je i re gi o na li za -
ci je Sr bi je.

Ustav Re pu bli ke Sr bi je iz 2006. go id ne (Slu žbe ni gla snik RS, br. 98/06) ima
206. čla no va. U čla nu 1. Usta va na vo di se – Re pu bli ka Sr bi ja je dr ža va srp skog
na ro da i svih gra đa na ko ji u njoj ži ve, za sno va na na vla da vi ni pra va i so ci jal noj
prav di, na če li ma gra đan ske de mo kra ti je, ljud skim i ma njin skim pra vi ma i slo bo -
da ma i pri pad no sti evrop skim prin ci pi ma i vred no sti ma.

U na stav ku srp ski za ko no da vac (čl. 2-11. Usta va iz 2006. go di ne) pi še o no -
si o ci ma su ve re ni te ta i vla da vi ni pra va. U čla nu 2. je re če no – Su ve re ni tet po ti če
od gra đa na ko ji je vr še re fe ren du mom, na rod nom ini ci ja ti vom i pre ko svo jih slo -
bod no iza bra nih pred stav ni ka. Ni je dan dr žav ni or gan, po li tič ka or ga ni za ci ja,
gru pa ili po je di nac ne mo že pri svo ji ti su ve re nost od gra đa na, ni ti us po sta vi ti
vlast mi mo slo bod no iz ra že ne vo lje gra đa na. Čla nom 3. se is ti če – Vla da vi na
pra va je osnov na pret po stav ka Usta va i po či va na neo tu đi vim ljud skim pra vi ma.
Vla da vi na pra va se ostva ru je slo bod nim i ne po sred nim iz bo ri ma, ustav nim jem -
stvi ma ljud skih i ma njin skih pra va, po de lom vla sti, ne za vi snom sud skom vla šću
i po vi no va njem vla sti Usta vu i za ko nu. Član 4. sa dr ži od red be o po de li vla sti na
za ko no dav nu, iz vr šnu i sud sku, i kon sta ta ci ju da se od nos tri gra ne vla sti za sni va
na rav no te ži i me đu sob noj kon tro li i da je sud ska vlast ne za vi sna. Član 6. stav 2.
Za ko na o lo kal noj sa mo u pra vi u di rekt noj je su prot no sti sa od red ba ma čla no va
3-4. Usta va RS – U vr še nju svo je nad le žno sti je di ni ca lo kal ne sa mo u pra ve mo -
že bi ti ogra ni če na sa mo u slu ča je vi ma i pod uslo vi ma utvr đe nim za ko nom, u
skla du sa Usta vom. Po tvr du na la zi mo u čla no vi ma 9. i 10. ko ji gla se – Od no si
dr žav nih or ga na i or ga na te ri to ri jal ne auto no mi je sa or ga ni ma je di ni ce lo kal ne
sa mo u pra ve za sni va ju se na pra vi ma i oba ve za ma ko ji su utvr đe ni Usta vom i za -
ko nom (član 9). Lo kal na sa mo upra va uži va prav nu za šti ti u skla du s Usta vom i
za ko nom (član 10). Sle de ću po tvr du is prav no sti na šeg sta va na la zi mo u od red bi
čla na 81. Za ko na – Vla da je du žna da ob u sta vi od iz vr še nja op šti akt jed ni ce lo -
kal ne sa mo u pra ve za ko ji sma tra da ni je sa gla san Usta vu ili za ko nu, re še njem
ko je stu pa na sna gu kad se ob ja vi u Slu žbe nom gla sni ku re pu bli ke Sr bi je. Re še -
nje o ob u sta vi od iz vr še nja pre sta je da va ži ako Vla da u ro ku od pet da na od ob -
ja vlji va nja re še nja ne po kre ne po stu pak za oce nu ustav no sti i za ko ni to sti op šteg
ak ta. Vr hu nac li ce mer ja je da Vla da RS pr vo pre u zi ma ulo gu za ko no dav ca i su -
di je Ustav nog su da Sr bi je ka da ob u sta vlja od iz vr še nja op šti akt je di ni ce lo kal ne
sa mo u pra ve ka da sma tra da isti ni je sa gla san Usta vu ili za ko nu, a po tom u ro ku
od 5 da na od da na tog ob u sta vlja nja Vla da RS po kre će po stu pak pred Ustav nim
su dom Sr bi je za oce nu ustav no sti i za ko ni to sti istog. Osta je otvo re no pi ta nje šta
pod ra zu me va ti pod fra zom – ...za ko ji sma tra da ni je sa gla san Usta vu ili za ko -
nu... Pod ka kvim i ko jim prav nim kri te ri ju mi ma i ka da Vla da RS mo že sma tra ti
da op šti akt je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve ni je sa gla san Usta vu ili za ko nu. Po na -
šem mi šlje nju srp ski za ko no da vac ovom od red bom pre ci zno i di rekt no za ko no -
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dav nu i sud sku vlast pre no si u po sed srp ske iz vr šne vla sti tj. Vla de RS. Na taj na -
čin, otvo re ne su i stvo re ne neo gra ni če ne mo guć no sti za zlo u po tre bu i sa mo vo lju
lju di – čla no va Vla de RS. Na po slet ku, do kaz o oprav da no sti na še tvrd nje na la zi -
mo u čla nu 6. Za ko nu o vla di (Slu žbe ni gla snik RS, br. 55/05, 71/05 i 101/07) –
Vla da je du žna da ob u sta vi od iz vr še nja op šti akt op šti ne, gra da i gra da Be o gra -
da za ko ji sma tra da ni je sa gla san Usta vu ili za ko nu, re še njem ko je stu pa na sna -
gu kad se ob ja vi u Slu žbe nom gla sni ku Re pu bli ke Sr bi je. Re še nje o ob u sta vi od
iz vr še nja pre sta je da va ži ako Vla da u ro ku od pet da na od ob ja vlji va nja re še nja
ne po kre ne po stu pak za oce nu ustav no sti i za ko ni to sti op šteg ak ta. 

Po na šem mi šlje nju od red be Usta va RS, Za ko na o lo kal noj sa mo u pra vi i
Za ko na o vla di su u su prot no sti sa kon cep tom lo kal ne sa mo u pra ve sa dr ža nom u
čla nu 3. Evrop ske po ve lje o lo kal noj sa mo u pra vi (Za kon o po tvr đi va nju Evrop -
ske po ve lje o lo kal noj sa mo u pra vi, Slu žbe ni gla snik RS – Me đu na rod ni ugo vo ri,
br. 70/07) – Lo kal na sa mo u pra va ozna ča va pra vo i spo sob nost lo kal nih vla sti
da, u okvi ru za kon skih ogra ni če nja, ure đu ju po slo ve i upra vlja ju bit nim de lom
jav nih po slo va pod svo jom od go vor no šću i u in te re su lo kal nog sta nov ni štva.

U čla nu 12. Usta va se na vo di – Dr žav na vlast ogra ni če na je pra vom gra -
đa na na po kra jin sku auto no mi ju i lo kal nu sa mo u pra vu (stav 1). Pra vo gra đa na
na po kra jin sku auto no mi ju i lo kal nu sa mo u pra vu pod le že sa mo nad zo ru ustav -
no sti i za ko ni to sti (stav 2). Nad zor ustav no sti i za ko ni to sti u Sr bi ji vr ši Ustav ni
sud i dru gi su do vi ko ji su no si o ci ne za vi sne sud ske vla sti iz čla na 3-4. Usta va.
Sa ovom ustav nom od red bom ni su u skla du na ve de ni čla no vi Za ko na o lo kal noj
sa mo u pra vi i Za ko na o vla di. U ve zi sa čla nom 12. sta vom 1. Usta va je član 2.
Za ko na o lo kal noj sa mo u pra vi ko ji gla si – Lo kal na sa mo u pra va je pra vo gra đa -
na da upra vlja ju jav nim po slo vi ma od ne po sred nog, za jed nič kog i op šteg in te re -
sa za lo kal no sta nov ni štvo, ne po sred no i pra vo slo bod no iza bra nih pred stav ni ka
u je di ni ca ma lo kal ne sa mo u pra ve, kao i pra vo i spo sob nost or ga na lo kal ne sa -
mo u pra ve da, u gra ni ca ma za ko na, ure đu ju po slo ve i upra va lju jav nim po slo vi -
ma ko ji su u nji ho voj nad le žno sti i od in te re sa za lo kal no sta nov ni štvo. Je zič ka
for mu la ci ja – Lo kal na sa mo u pra va je pra vo gra đa na... je de kla ra tiv nog ka rak te -
ra – pra vo za ko je ne po sto je dr žav ni me ha ni zmi obez be đe nja u nje go vom ostva -
ri va nju i nje go voj za šti ti od kr še nja i zlo u po tre be.

Čla no vi ma 67-70. Za ko na o lo kal noj sa mo u pra vi za ko no da vac pro pi su je
ob li ke ne po sred nog uče šća gra đa na u ostva ri va nju lo kal ne sa mo u pra ve – gra -
đan ska ini ci ja ti va, zbor gra đa na i re fe ren dum. Gra đan ska ini ci ja ti va i zbor gra -
đa na pod ra zu me va da gra đa ni mo gu da va ti pred lo ge skup šti ni op šti ne za re še nje
po je di nih pi ta nja iz nad le žno sti skup šti ne op šti ne ko ji su pro pi sa ni Za ko nom o
lo kal noj sa mo u pra vi. Da bi gra đan ska ini ci ja ti va, zbor gra đa na ili re fe ren dum
bio prav no sna žan i obe ve zi vao skup šti nu op šti ne po treb no je sa ku pi ti pot pi se
naj ma nje 10% gra đa na ko ji či ne bi rač ko te lo u kon kret noj op šti ni. Na ve de nim
od red ba ma obez be đu je se sa mo i je di no po sred no uče šće gra đa na u lo kal noj sa -
mo u pra vi, za to što je ini ci ja ti va gra đa ni na-po je din ca ko ji ne pri pa da nijed noj po -
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li tič koj par ti ji mi ni mi zi ra na od no som sna ga po li tič kih par ti ja u je di ni ci lo kal ne
sa mo u pra ve. Iden tič ne od red be sa iden tič nim je zič kim for mu la ci ja ma sa dr ža ne
su u čl. 44-48. Za ko na o glav nom gra du.

Sle de od red be Usta va RS o za šti ti dr ža vlja na i Sr ba u ino stran stvu (član
13), za šti ti na ci o nal nih ma nji na (član 14), rav no prav no sti po lo va (član 15), o
me đu na rod nim od no si ma (član 16), o po lo ža ju stra na ca (član 17) ko je su, ta ko -
đe, de kla ra tiv nog ka rak te ra.

Dru gi deo Usta va – Ljud ska i ma njin ska pra va i slo bo de si ste ma ti zo van je
čla no vi ma 18-81, s tim što su kao po seb na ce li na u okvi ru ovog de la iz dvo je na i
pro pi sa na – Pra va pri pad ni ka na ci o nal nih ma nji na (član 75-81). Pri me ra ra di,
je dan od osnov nih prin ci pa ljud skih pra va i slo bo da je Pra vo na oba ve šte nost iz
čla na 51. ko ji gla si – Sva ko ima pra vo da isti ni to, pot pu no i bla go vre me no bu de
oba ve šta van o pi ta nji ma od jav nog zna ča ja i sred stva jav nog oba ve šta va nja su
du žna da to pra vo po štu ju. Sva ko ima pra vo na pri stup po da ci ma ko ji su u po se -
du dr žav nih or ga na i or ga ni za ci ja ko ji ma su po ve re na jav na ovla šće nja, u skla -
du sa za ko nom. Član 9. Za ko na o vla di sa dr ži – Rad Vla de je ja van. Vla da je du -
žna da jav no sti omo gu ći uvid u svoj rad, pre ma za ko nu ko jim se ure đu je slo bo -
dan pri stup in for ma ci ja ma od jav nog zna ča ja i po slov ni ku Vla de. Čla no vi ma 15-
28. Za ko na o slo bod nom pri stu pu in for ma ci ja ma od jav nog zna ča ja (Slu žbe ni
gla snik RS, br. 120/04) re gu li sa na je pro ce du ra i oba ve za dr žav nih or ga na u oba -
ve šta va nju gra đa nja Sr bi je. Pre ma ka zi va nju g-di na Ša bi ća – po ve re ni ka za in -
for ma ci je od jav nog zna ča ja Vla de RS, upra vo čla no vi Vla de RS kr še i ne po štu -
ju član 15. stav 1. Za ko na o slo bod nom pri stu pu in for ma ci ja ma od jav nog zna -
ča ja. Ili Pra vo na rad sa dr ža no u čl. 60. ko ji gla si – Jem či se pra vo na rad, u skla -
du sa za ko nom. Sva ko ima pra vo na slo bo dan iz bor ra da. Svi ma su, pod jed na -
kim uslo vi ma, do stup na sva rad na me sta. Ko to jem či pra vo na rad u skla du sa
za ko nom? Ka ko sva ko mo že ima ti pra vo na slo bo dan iz bor ra da, ka da se po za -
ko nu za sva ko rad no me sto tra ži od re đe na struč na spre ma i pro fe si o nal na ve šti -
na (pri me ra ra di, na rad nom me stu su di je op štin skog su da mo že ra di ti sa mo dr -
ža vlja nin Sr bi je sa za vr še nim prav nim fa kul te tom i po lo že nim pra vo sud nim is -
pi tom ko ji ima pret hod no rad no is ku stvo u or ga ni ma pra vo su đa, i ko ji je pu no -
le tan, po slov no spo so ban, ura čun ljiv, neo su đi van i ni je pod is tra gom). Da li su
svi ma i pod jed na kim uslo vi ma do stup na sva rad na me sta ka da se zna da po nu -
da i po tra žnja na tr ži štu ra da od re đu ju sa dr ži nu, vr stu i ko li či nu rad nih me sta za
ko ja je po treb na od go va ra ju ća struč na spre ma i pro fe si o nal na ve šti na? A šta je sa
zlo u po tre bom dr žav ne funk ci je pri li kom iz bo ra rad nog me sta ili iz bo ra sa rad ni -
ka? Na ve de ni čla no vi Usta va RS su u su prot no sti sa re al nim ži vo tom i prak som
u Sr bi ji.

Tre ći deo Usta va no si na ziv – Eko nom sko ure đe nje i jav ne fi nan si je (čl. 82-
96). Od red bom čla na 82. Usta va pro pi sa na su na če la eko nom skog ure đe nja – tr -
ži šna pri vre da, otvo re no i slo bod no tr ži šte, slo bo da pred u zet ni štva, sa mo stal nost
pri vred nih su bje ka ta i rav no prav nost pri vat ne i dru gih ob li ka svo ji ne. Da li je za -
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i sta u Sr bi ji pri me nje no u prak si na če lo otvo re nog i slo bod nog tr ži šta za sve pro -
iz vo de? Da li je za i sta u Sr bi ji re a li zo va no u prak si na če lo slo bod nog pred u zet -
ni štva? Da li je za i sta u Sr bi ji rav no prav na pri vat na svo ji na sa dru gim ob li ci ma
svo ji ne i uko li ko je s te za što se ote že za kon sko re še nje re sti tu ci je? Za što se pri -
va ti za ci ja dr žav ne imo vi ne u Sr bi ji ko ja se na la zi u tran zi ci ji ne vr ši u skla du sa
na ve de nim ustav nim na če li ma i za što se pro ce du rom pri va ti za ci je ma ni pu li še
(pri me ra ra di, afe re oko pri va ti za ci je C-MAR KE TA, ili pri va ti za ci je RTB Bor ili
pri va ti za ci je Srp ske reč ne flo te ili pri va ti za ci je lu ke Be o grad ili pri va ti za ci je
NIS-a, ili pri va ti za ci je DIN-Niš i dru go)? Ko tre ba da bri ne o ustav no sti i za ko -
ni to sti spro vo đe nja ustav nih na če la i da li i sam po štu je ista? Čla nom 86. sta vom
1. Usta va utvr đe no je – Jem či se pri vat na, za dru žna i jav na svo ji na. Jav na svo -
ji na je dr žav na svo ji na, svo ji na auto nom ne po kra ji ne i svo ji na je di ni ce lo kal ne
sa mo u pra ve. Svi ob li ci svo ji ne ima ju jed na ku prav nu za šti tu. Čla nom 15. sta vom
2-3. Za ko na o lo kal noj sa mo u pra vi pro pi sa no je – Je di ni ca lo kal ne sa mo u pra ve
ima svo ju imo vi nu. Imo vi nom je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve sa mo stal no upra vlja -
ju or ga ni je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve, u skla du sa za ko nom. De fac to op šti ne
ne ma ju svo ju imo vi nu, za to što je nji ho va imo vi na u vla sni štvu Re pu bli ke Sr bi -
je. Fak tič ko upra vlja nje i ko ri šće nje na ve de ne imo vi ne ne po sred no kon tro li še re -
pu blič ka iz vr šna vlast. Po sto ji sa mo neo stva re no obe ća nje re sor nog mi ni star stva
da će imo vi na bi ti vra će na op šti na ma, a ka da će to bi ti uči nje no ni je re če no. Na -
ve de na imo vi na se ne vra ća je di ni ca ma lo kal ne sa mo u pra ve za to što se ista mo -
že iz da ti pod za kup za nov ce ili se mo že pro da ti - član 86. stav 3. Usta va RS. Ja -
sno je da sa mo Vla da RS mo že bi ti vla snik i je di ni ko ri snik te imo vi ne. Po tvr du
za naš na ve de ni stav na la zi mo u od red bi čla na 5. Za ko na o vla di – Vla da ras po -
la že imo vi nom Re pu bli ke Sr bi je, ako za ko nom ni je što dru go od re đe no. Za klju -
čak je kri stal no ja san – Imo vi nu Re pu bli ke Sr bi je sa či nja va i imo vi na je di ni ca lo -
kal ne sa mo u pra ve.

U čla nu 91. Usta va se na vo di – Sred stva iz ko jih se fi nan si ra ju nad le žno sti
Re pu bli ke Sr bi je, auto nom nih po kra ji na i je di ni ca lo kal ne sa mo u pra ve obez be -
đu ju se iz po re za i dru gih pri ho da utvr đe nih za ko nom. Po rez na imo vi nu kao naj -
zna čaj ni ji iz vor pri ho da je di ni ca lo kal ne sa mo u pra ve, još uvek ni je pre net u ad -
mi ni stri ra nje op šti na ma u Sr bi ji. Svi osta li iz vo ri pri ho da za je di ni ce lo kal ne sa -
mo u pra ve su ne znat ni. Na ve de ne ustav no prav ne od red be ni su u skla du sa od red -
bom čla na 4. Evrop ske po ve lje o lo kal noj sa mo u pra vi ko ji pred vi đa obim lo kal -
ne sa mo u pra ve – Lo kal ne vla sti, u okvi ru za kon skih ogra ni če nja, ima ju pu nu slo -
bo du od lu či va nja o ini ci ja ti va ma u ve zi sa bi lo ko jim pi ta njem ko je ni je is klju če -
no iz nji ho ve nad le žno sti ili do de lje no ne koj dru goj in stan ci (stav 2); ovla šće nja
da ta lo kal noj vla sti će po pra vi lu bi ti pot pu na i eks klu ziv na. Ona ne sme ju bi ti
na ru ša va na ili ogra ni če na dru gom, cen tral nom ili re gi o nal nom vla šću, osim u
skla du sa za ko nom (stav 4); ta mo gde su im ovla šće nja do de lje na od stra ne cen -
tral ne ili re gi o nal ne vla sti, lo kal nim or ga ni ma vla sti će, u me ri u ko joj je to mo -
guć e, bi ti da ta pu na slo bo da od lu či va nja u pri la go đa va nju svo jih ak tiv no sti lo -
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kal nim uslo vi ma (stav 5.); lo kal ni or ga ni vla sti će bi ti kon sul to va ni, u me ri u ko -
joj je to mo guć e, i u pra vo vre me i na od go va ra ju ći na čin pri li kom pla ni ra nja i
od lu či va nja o svim pi ta nji ma ko ja ih se di rekt no ti ču (stav 6). Čla nom 9. Evrop -
ske po ve lje o lo kal noj sa mo u pra vi pred vi đe ni su iz vo ri fi nan sij skih sred sta va lo -
kal nih or ga na vla sti – Lo kal ni or ga ni vla sti ima ju pra vo, u okvi ru na ci o nal ne
eko nom ske po li ti ke, na ade kvat na sop stve na fi nan sij ska sred stva ko ji ma mo gu
slo bod no da ras po la žu u okvi ru svo jih ovla šće nja (stav 1); fi nan sij ska sred stva
lo kal nih or ga na vla sti bi će od re đe na u skla du sa ovla šće nji ma ko ja su pred vi đe -
na usta vom i za ko nom (stav 2); deo, a ako je mo gu će i sva fi nan sij ska sred stva
lo kal nih or ga na vla sti, tre ba da po ti ču od lo kal nih po re za i tak sa či ju vi si nu oni
mo gu da od re de u okvi ru ogra ni če nja da tih sta tu tom (stav 3); fi nan sij ski si ste mi
na ko ji ma po či va ju iz vo ri ko ji pri pa da ju lo kal nim vla sti ma bi će u do volj noj me -
ri ši ro ki i adap ti bil ni ka ko bi im se omo gu ći lo da u me ri u ko joj je to prak tič no
mo gu će dr že ko rak sa stvar nim ra stom tro ško va ve za nih za oba vlja nje nji ho vih
oba ve za (stav 4); za šti ta fi nan sij ski sla bi jih lo kal nih or ga na vla sti zah te va in sti -
tu ci ju fi nan sij skog iz jed na ča va nja pro ce du ra ili slič ne me re ko je tre ba da ko ri -
gu ju efek te ne jed na ke ras po de le po ten ci jal nih iz vo ra fi nan si ra nja i fi nan sij skog
te re ta ko me tre ba da pru že po dr šku. Ta kve pro ce du re ili me re ne će uma nji ti slo -
bo du od lu či va nja lo kal nih or ga na vla sti ko ju oni ima ju u okvi ru sop stve nih sfe -
ra od go vor no sti (stav 5); lo kal ni or ga ni vla sti bi će kon sul to va ni na od go va ra ju -
ći na čin o to me ka ko da im se do de lju ju pre ra spo re đe na sred stva (stav 6); sub -
ven ci je lo kal nim or ga ni ma vla sti ne će bi ti, ko li ko god je to mo guć no, na me nje ne
fi nan si ra nju od re đe nih pro je ka ta. Pro vi zi ja od sub ven ci ja ne će uklo ni ti osnov no
pra vo lo kal nih or ga na vla sti da u okvi ru svo je nad le žno sti ima ju slo bo du po li tič -
kog od lu či va nja (stav 7); u svr hu po zajm lji va nja ra di ka pi tal nog in ve sti ra nja, lo -
kal ni or ga ni vla sti ima će pri stup na ci o nal nom tr ži štu ka pi ta la u okvi ru za kon skih
mo guć no sti (stav 8).

Čla nom 94. Usta va pro pi su je se – Re pu bli ka Sr bi ja sta ra se o rav no mer nom
i odr ži vom re gi o nal nom raz vo ju, u skla du sa za ko nom. Uko li ko je prak tič no pri -
men lji va od red ba čla na 94. zbog če ga po sto ji ne rav no mer ni re gi o nal ni eko nom -
ski raz voj iz me đu se ver nog i ju go-is toč nog de la Sr bi je, ili iz me đu Be o gra da, s
jed ne stra ne, i osta lih gra do va (No vog Sa da, Ni ša i Kra gu jev ca) i op šti na u Sr bi -
ji, s dru ge stra ne. Mo žda za to što se od lu ču ju ći deo gla sač kog te la Sr bi je na la zi u
gra du Be o gra du ili sa mo za to što je Be o grad glav ni grad Sr bi je za do vo lje nje po -
tre ba nje go vih gra đa na mo ra bi ti pri mar ni je u od no su na za do vo lje nje po tre ba
gra đa na osta lih gra do va i op šti na u Sr bi ji. Mi sli mo da je zič ka for mu la ci ja sta ra
se zna či da ne ma ika kvu oba ve zu da se sta ra, a čim ne ma za kon sku oba ve zu da
se sta ra i da či ni on da ne ma ni za kon sku od go vor nost za ono što ra di. Ova od red -
ba bi tre ba lo da gla si – Vla da Re pu bli ke Sr bi je ima ustav nu i za kon sku oba ve zu
da se sta ra i pred u zi ma kon kret ne me re ra di rav no mer nog i odr ži vog re gi o nal nog
raz vo ja Sr bi je. Po red ustav ne ili za kon ske kon kret ne oba ve ze Vla de, tre ba usta -
vom pred vi de ti i me ha ni zme za ka žnja va nja čla no va Vla de uko li ko ne iz vr še svo -
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je pro fe si o nal ne za kon ske oba ve ze. Stra te gi ja re gi o nal nog raz vo ja Re pu bli ke Sr -
bi je za pe riod od 2007. do 2012. go di ne (Slu žbe ni gla snik RS, br. 21/07) srp skog
Mi ni star stva za eko no mi ju i re gi o nal ni raz voj sa dr ži sle de ću for mu la ci ju - Po jam
re gion u Stra te gi ji pod ra zu me va „je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve na pod ruč ju
uprav nih okru ga” i ne od go va ra de fi ni ci ji ko ju ko ri sti Evrop ska uni ja, gde se re -
gion de fi ni še kao eko nom ski re gion. Po jam okrug u Stra te gi ji pod ra zu me va
„uprav ni okrug” ko ji je de fi ni san Za ko nom o dr žav noj upra vi (član 38). Ova od -
red ba je u di rekt noj su prot no sti sa od red ba ma čla na 2. i 3. Evrop ske po ve lje o re -
gi o nal noj auto no mi ji. Član 2. stav 2-3. Evrop ske po ve lje o re gi o nal noj auto no mi -
ji pred vi đa – Obim re gi o nal ne auto no mi je mo že se od re di ti sa mo usta vom, sta tu -
tom re gi ja, za ko nom ili me đu na rod nim pra vom. Za kon ski pro pi si ko ji ma se od re -
đu je obim re gi o nal ne auto no mi je tre ba da pru že re gi ja ma ko li ko god je to mo gu -
će, s ob zi rom na nji hov po stu pak ili na uslo ve usva ja nja, spe ci fič nu za šti tu; dok
je čla nom 3. pro pi sa no – Pod poj mom re gi o nal ne auto no mi je pod ra zu me va se
pra vo i stvar na spo sob nost naj ši rih te ri to ri jal nih za jed ni ca u okvi ru sva ke dr ža -
ve čla ni ce, sa iza bra nim or ga ni ma ko ji se na la ze iz me đu dr ža ve i lo kal nih za jed -
ni ca i ko ji ima ju pre ro ga ti ve sa mo u pra ve, bi lo pre ro ga ti ve dr žav ne pri ro de, da
oba vlju ju pod svo jom sop stve nom od go vor no šću i u in te re su svog sta nov ni štva,
zna ča jan deo po slo va u jav nom in te re su, u skla du sa prin ci pom sub si di jar no sti.
Po štu ju ći od red be ove po ve lje, sa dr ži na re gi o nal ne auto no mi je je od re đe na unu -
tra šnjim pra vom sva ke dr ža ve pod uslo vi ma pred vi đe nim čla nom 2. stav 2. 

Če tvr tim de lom Usta va – Nad le žno sti re pu bli ke Sr bi je u čla nu 97. sta vu 1.
tač ki 4. se pro kla mu je – Re pu bli ka Sr bi ja ure đu je i obez be đu je si stem lo kal ne sa -
mo u pra ve. Ova od red ba, kao i ve ći na pret hod nih, je de kla ra tiv nog i neo ba ve zu -
ju ćeg ka rak te ra, a da bi bi la kon sti tu tiv nog i oba ve zu ju ćeg ka rak te ra mo ra la bi
da gla si – Vla da Re pu bli ke Sr bi je ima ustav nu i za kon sku oba ve zu da ure đu je i
obez be đu je si stem lo kal ne sa mo u pra ve. I ov de usta vom tre ba pred vi de ti me ha ni -
zme ka žnja va nja čla no va Vla de uko li ko ne iz vr še svo je za kon ske oba ve ze. Po -
tvr du tač no sti ova kvog na šeg sta va na la zi mo u od red ba ma čla no va 78-87. Za ko -
nu o lo kal noj sa mo u pra vi ko ji ma su pro pi sa ni od no si or ga na re pu bli ke, te ri to ri -
jal ne auto no mi je i or ga na je di ni ca lo kal ne sa mo u pra ve. Ta ko đe, ov de ne po sto ji
nijed na reč o de cen tra li za ci ji i re gi o na li zmu či me re pu blič ki za ko no da vac po dr -
ža va cen tra li stič ke te žnje Vla de RS. Na isti na čin re pu blič ki za ko no da vac po stu -
pa i ka da pred vi đa sa rad nju i udru ži va nje je di ni ca lo kal ne sa mo u pra ve (čl. 88-
89. Za kon o lo kal noj sa mo u pra vi).

Pe tim de lom Usta va – Ure đe nje vla sti (čl. 98-165) re gu li šu se nad le žno sti i
na či ni iz bo ra or ga na iz vr šne i sud ske vla sti. Tu ma če njem na ve de nih ustav nih od -
re da ba mo že se sa gle da ti uza jam ni od nos i sna ga uza jam nog uti ca ja tri vla sti (za -
ko no dav ne, iz vr šne i sud ske). Osta je otvo re no pi ta nje da li je ustav no na če lo Po -
de le vla sti (čl. 4) za i sta spro ve de no u na šoj prak si i ko li ko jed na vlast ima uti ca -
ja na kva li tet ra da dru ge vlast. Pri me ra ra di, u vre me Mi lo še vi će vog re ži ma sve
tri vla sti bi le su di rekt no pod in ge ren ci jom po ro di ce Mi lo še vić i nji ho vih sa rad -
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ni ka; ili po zna to je da je biv ši mi ni star prav de u srp skoj vla di, g-din Zo ran Stoj -
ko vić, po ku šao u vi še na vra ta da di rekt no uti ča na pro fe si o nal ni rad po je di nih su -
di ja i tu ži o ca u Be o gra du; ili ostav ka okru žnog jav nog tu ži o ca gra da No vog Sa -
da mar ta me se ca 2008. go di ne zbog pri ti ska iz Be o gra da ko ji je usle dio za to što
je tu ži lac ini ci rao po kre ta nje kri vič nog po stup ka zbog osno va ne sum nje da je ta -
da šnji mi ni star pro sve te u vla di RS, dr Zo ran Lon čar, iz vr šio kri vič no de lo po re -
ske uta je. Zbog to ga, od red ba čla na 149. Usta va ima de kla ra tiv ni ka rak ter – Su -
di ja je u vr še nju su dij ske funk ci je ne za vi san i pot či njen sa mo Usta vu i za ko nu.
Sva ki uti caj na su di ju u vr še nju su dij ske funk ci je je za bra njen.

Slič na si tu a ci ja je i u do me nu za ko no dav ne vla sti. Na rod ni po sla ni ci fak tič -
ki za svoj rad ne od go va ra ju bi ra či ma, već sop stve nom še fu po sla nič ke gru pe i
po li tič koj stran ci či ji su čla no vi. Mi ni star u Vla di Sr bi je po od red bi čla na 125.
sta va 3. od go va ra Pre mije ru, Vla di i Na rod noj skup šti ni, dok u prak si fak tič ki
uti caj na nje gov rad ite ka ko ima šef nje go ve po li tič ke par ti je. Ta ko đe, nad le žnost
je di ni ca lo kal ne smo u pra ve ko ja je pro pi sa na od red bom čla na 20. Za ko na o lo -
kal noj sa mo u pra vi pred sta vlja kon kre ti za ci ju de kla ra tiv ne sna ge je di ni ce lo kal -
ne sa mo u pra ve ko ja je sa dr ža na u Usta vu RS. U ovoj od red bi nijed nom reč ju se
ne po mi nje de cen tra li za ci ja (na ro či to ne fi skal na de cen tra li za ci ja) i re gi o na li -
zam, ni ti se pred vi đa ni kao mo gu će da op šti na ad mi ni stri ra po je di ne po re ske ob -
li ke (pri me ra ra di, po rez na imo vi nu) na sop stve noj te ri to ri ji. Isto ta ko, i ovo je
u in te re su cen tra li zo va ne iz vr še vla sti u Sr bi ji. Na in den ti čan na čin srp ski za ko -
no da vac po stu pa u tre ćoj gla vi (Nad le žnost gra da Be o gra da) u od red bi čla na 8.
sta vu 1. Za ko na o glav nom gra du ko ji gla si – Grad Be o grad vr ši nad le žno sti op -
šti ne i gra da utvr đe ne Usta vom i za ko nom. Slič nim je zič kim for mu la ci ja ma sa -
či nje ne su od red be o or ga ni ma je di ni ce lo kal ne samo u pra ve. Skup šti na op šti ne
kao za ko no dav no te lo u svo jim pri na dle žno sti ma ne ma pra vo ni po sred no do no -
še njem op štin skih prav nih aka ta da uče stvu je u fi skal noj po li ti ci op šti ne (čl. 32.
Za kon o lo kal noj sa mo u pra vi). Od bor ni ke u skup šti ni op šti ne bi ra ju gra đa ni na
ne po sred nim iz bo ri ma, taj nim gla sa njem (član 28. stav 2. Za kon o lo kal noj sa -
mo u pra vi), dok pred sed ni ka op šti ne bi ra skup šti na op šti ne iz re da od bo r ni ka,
taj nim gla sa njem, ve ći nom gla so va od ukup nog bro ja od bor ni ka skup šti ne op šti -
ne (član 43. stav 1. Za kon o lo kal noj sa mo u pra vi). Kon kret ni je re če no, ko ja po -
li tič ka par ti ja ima ve ći nu u skup šti ni op šti ne, ta po li tič ka par ti je će ima ti i pri vi -
le gi ju da od re di pred sed ni ka op šti ne. Na ap so lut no iden ti čan na čin sa či nje ne su
od red be za grad (čl. 66. Za kon o lo kal noj sa mo u pra vi), kao i od red be čla no va 3,
4, 14. i 27. Za ko na o lo kal nim iz bo ri ma ko ji se od no se na iz bor na pra va gra đa -
na, ulo gu i zna čaj me di ja u lo kal nim iz bo ri ma, ime no va nje bi rač kog te la i pra va
gra đa na da bu du oba ve šte ni o iz bor nim li sta ma. Na ro či to je in te re sant na od red -
ba čla na 15. sta va 2. Za ko na o lo kal nim iz bo ri ma ko ja gla si – U svom ra du, iz -
bor na ko mi si ja shod no pri me nju je uput stva i dru ge ak te Re pu blič ke iz bor ne ko -
mi si je ko ji se od no se na spro vo đe nje iz bo ra za na rod ne po sla ni ke. Prak sa i u Sr -
bi ji i u sve tu po ka zu je da je pri me na in ter nih upu tsta va i in ter nih mi šlje nja u ra -
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du dr žav nih or ga na di rekt no pro tiv na prin ci pu le ga li te ta. Na ve de ne srp ske ustav -
ne i za kon ske od red be u su prot no sti su sa od red bom čla na 7. Evrop ske po ve lje o
lo kal noj sa mo u pra vi – Uslo vi pod ko jim ra de pred stav ni ci iza bra ni na lo kal nom
ni vou tre ba da su ta kvi da obez be đu ju slo bod no oba vlja nje nji ho vih funk ci ja.

Po seb no je zna čaj no pi ta nje Za štit ni ka gra đa na ili Om bud sma na (čl. 138.
Usta va). Ova in sti tu ci ja pre u ze ta je iz Šved skog za ko no dav stva, a u Sr bi ji je do -
net i Za kon o za štit ni ku gra đa na (Slu žbe ni gla snik RS, br. 79/05). Do da nas re pu -
blič ki om bud sman ni je po čeo sa ra dom, dok su po je di ni om bud sma ni na ni vou
po kra jin skih vla sti (na pri mer, om bud sman Voj vo di ne) i ne kih je di ni ca lo kal ne
samo u pra ve (na pri mer Su bo ti ca) uve li ko u po slu. Ovo je samo još je dan ekla -
tan tan pri mer po sto ja nja de kla ra tiv nih za ko na u Sr bi ji ko ji prak tič no ne funk ci -
o ni šu ili par ci jal no funk ci o ni šu na po je di nim de lo vi ma dr žav ne te ri to ri je. Če mu
on da za ko ni slu že uko li ko ne ma ju prak tič nu pri me nu? Upra vo za šti ti nik gra đa -
na ima nad le žnost da po mog ne ostva re nje i ostva ri za šti tu gra đan skih pra va i slo -
bo da u srp skim je di ni ca ma lo kal ne sa mo u pra ve. Po seb no pi ta nje je ka ko će om -
bud sman bi ti pri hva ćen od stra ne re pu blič kih dr žav nih or ga na. Osni va nje i usta -
no vlja va nje ra da om bud sma na – za štit ni ka gra đa na u je di ni ca ma lo kal ne sa mo -
u pra ve je pra vo, a ne i oba ve za, je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve. Prak sa po ka zu je
da u ve ći ni op šti na u Sr bi ji za štit nik gra đa na ni je usta no vljen, a i ta mo gde je
usta no vljen isti ne šti ti gra đa ne od sa mo vo lje op štin ske iz vr šne vla sti i upra ve
(pri me ra ra di, in ci dent ko ji se de sio u No vom Pa za ru 28. ja nu a ra 2008. go di ne
ka da su rad ni ci upra ve u vr še nju slu žben du žno sti pre tu kli gra đa ni na čla na stran -
ke ze le nih). Za klju čak je sle de ći - Ka kav od nos Re pu blič ka iz vr šna vlast ima pre -
ma Op štin skoj iz vr šnoj vla sti u Sr bi ji, ta kav od nos ima Op štin ska iz vr šna vlast
pre ma sop stve nim gra đa ni ma. Iden tič ne od red be sa iden tič nim je zič kim for mu -
la ci ja ma sa dr ža ne su u od red bi čla na 52. Za ko na o glav nom gra du. 

Še sti deo Usta va no si na ziv Ustav ni sud (čl. 166-175). Ta ko đe, ove Ustav -
ne od red be su de kla ra tiv nog ka ra kte ra. Pri me ra ra di, od redbe o po lo ža ju Su da
član 166. Usta va – Ustav ni sud je sa mo sta lan i ne za vi san dr žav ni or gan ko ji šti -
ti ustav nost i za ko ni tost i ljud ska i ma njin ska pra va i slo bo de. Od lu ke Ustav nog
su da su ko nač ne, iz vr šne i op šte o ba ve zu ju će; ni su u skla du sa od red ba ma čla na
172. stav 1-3. Usta va – Ustav ni sud či ni 15 su di ja ko ji se bi ra ju i ime nu ju na de -
vet go di na. Pet su di ja Ustav nog su da bi ra Na rod na skup šti na, pet ime nu je pred -
sed nik Re pu bli ke, a pet op šta sed ni ca Vr hov nog ka sa ci o nog su da Sr bi je. Na rod -
na skup šti na bi ra pet su di ja Ustav nog su da iz me đu 10 kan di da ta ko je pred lo ži
pred sed nik Re pu bli ke, pred sed nik Re pu bli ke ime nu je pet su di ja Ustav nog su da
iz me đu 10 kan di da ta ko je pred lo ži Na rod na skup šti na, a op šta sed ni ca Vr hov nog
ka sa ci o nog su da ime nu je pet su di ja iz me đu 10 kan di da ta ko je na za jed nič koj
sed ni ci pred lo že Vi so ki sa vet sud stva i Dr žav no ve će tu ži la ca. Tu ma če njem od -
re da ba na ve de nih čla no va Usta va ot kri va se uti caj srp skih po li tič kih par ti ja i srp -
ske iz vr šne vla sti na sa dr ži nu iz bo ra su di ja Ustav nog su da. Ta mo gde ima par tij -
ske ide o lo gi je ne ma prav de i pra vič no sti. U po re đe nju sa na ve de nim čla no vi ma
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Usta va još ap su rd ni je iz gle da ju od red be čla na 11. Za ko na o Ustav nom su du (Slu -
žbe ni gla snik RS, br. 109/07) – Ustav ni sud či ni 15 su di ja, ko ji se bi ra ju i ime nu -
ju na na čin pro pi san Usta vom. Pri li kom stu pa nja na du žnost su di je po la žu za kle -
tvu pred pred sed ni kom Na rod ne skup šti ne. Tekst za kle tve gla si: „Za kli njem se da
ću se u svom ra du pri dr ža va ti Usta va i za ko na i da ću svo ju du žnost oba vlja ti ča -
sno, sa ve sno i ne pri stra sno”.

Od red be čla na 167. sta va 1. tač ke 4. – Ustav ni sud od lu ču je o sa gla sno sti
sta tu ta i op štih aka ta auto nom nih po kra ji na i je di ni ca lo kal ne sa mo u pra ve sa
Usta vom i za ko nom; one su u di rekt noj su prot no sti sa od red bom čla na 192. sta -
va 1. ko jom je pro pi sa no – Vla da je du žna da ob u sta vi od iz vr še nja op šti akt op -
šti ne za ko ji sma tra da ni je sa gla san Usta vu ili za ko nu i da u ro ku od pet da na
po kre ne po stu pak za oce nji va nje nje go ve ustav no sti ili za ko ni to sti. Vla da mo že,
pod uslo vi ma od re đe nim za ko nom, ras pu sti ti skup šti nu op šti ne. Lo gič ni je bi bi -
lo da se pr vo po kre ne po stu pak za oce nu ustav no sti i za ko ni to sti a po tom, po što
Ustav ni sud do ne se od lu ku o ne va žno sti kon kret nog prav nog ak ta, da se pri me -
ni ad mi ni stra tiv na me re Vla de RS. Ovom po sled njom od red bom Vla da di rekt no
pre u zi ma in ge ren ci je sud ske vla sti, te mi sli mo da je u ovoj od red bi sa dr ža no i
ma te ri jal no i pro ce sno pi ta nje su ko ba nad le žno sti či je re še nje je pro pi sa no čla -
nom 167. sta vom 2. tač ka ma 2-4. Usta va. Ta ko đe, sta vo vi 1. i 2. čla na 168. Usta -
va su pro ti vu reč ni. U pr vom sta vu se pro pi su je da po stu pak za oce nu ustav no sti
i za ko ni to sti mo že po kre nu ti dr žav ni or ga ni, or ga ni te ri to ri jal ne auto no mi je ili
lo kal ne sa mo u pra ve, naj ma nje 25 na rod nih po sla ni ka i sam Ustav ni sud, a dru -
gim se na gla ša va da sva ko prav no ili fi zič ko li ce ima pra vo na ini ci ja ti vu za po -
kre ta nje po stup ka za oce nu ustav no sti i za ko ni to sti. Ova po sled nja od red ba je u
di rekt noj su prot no sti sa ustav nim na če li ma Za bra na dis kri mi na ci je (čl. 21), Pra -
vo na pra vič no su đe nje (čl. 31) i Pra vo na jed na ku za šti tu pra va i na prav no
sred stvo (čl. 36). Bu du ći da je Za kon o ustav nom su du stu pio na prav nu sna gu
go di nu da na po sle do no še nja Usta va RS, to uka zu je ko li ko je iz vr šnoj i za ko no -
dav noj vla sti u Sr bi ji sta lo do spro vo đe nja kon tr o le ustav no sti i za ko ni to sti.

Čla no vi ma 95-98. Za ko na o lo kal noj sa mo u pra vi pred vi đe na je za šti ta je di -
ni ce lo kal ne sa mo u pra ve. Upra vo ta za šti ta je mi ni mi zi ra na čla nom 95. ko ji gla -
si – Or gan od re đen sta tu tom je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve mo že po kre nu ti po stu -
pak za oce nu ustav no sti ili za ko ni to sti za ko na i dru gog op šteg ak ta Re pu bli ke Sr -
bi je ili auto nom ne po kra ji ne ko jim se po vre đu je pra vo na lo kal nu sa mo u pra vu.
Na ve de ne od red be su u su prot no sti sa čla nom 11. Evrop ske po ve lje o lo kal noj
sa mo u pra vi ko ji se od no si na prav nu za šti tu or ga na lo kal ne sa mo u pra ve - Lo kal -
ni or ga ni vla sti ima će pra vo da pri beg nu žal bi kod su da ka ko bi obez be di li slo -
bod no spro vo đe nje svo jih ovla šće nja i po što va nje prin ci pa lo kal ne sa mo u pra ve
ko ji su ugra đe ni u ustav ili do ma će za ko no dav stvo.

Sed mi deo Usta va no si na ziv Te ri to ri jal no ure đe nje (čl. 176-193). Čla nom
176. sta vom 1. srp ski za ko no da vac kon sta tu je - Gra đa ni ima ju pra vo na po kra -
jin sku auto no mi ju i lo kal nu sa mo u pra vu, ko je ostva ru ju ne po sred no ili pre ko
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svo jih slo bod no iza bra nih pred stav ni ka. Ka ko i na ko ji na čin se pra vo na po kra -
jin sku auto no mi ju i lo kal nu sa mo u pra vu prak tič no ostva ru je ni je pred vi đe no ni
Za ko nom o lo kal noj sa mo u pra vi. Ipak, od go vor na ovo pi ta nje na la zi mo u od -
red ba ma čla no va 2-11. Evrop ske po ve lji o lo kal noj sa mo u pra vi. Čla nom 177.
sta vom 1. Usta va pro pi sa no je – Je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve nad le žne su u pi -
ta nji ma ko ja se, na svr sis ho dan na čin, mo gu ostva ri va ti unu tar je di ni ce lo kal ne
sa mo u pra ve, a auto nom ne po kra ji ne u pi ta nji ma ko ja se, na svr sis ho dan na čin,
mo gu ostva ri va ti unu tar auto nom ne po kra ji ne, u ko ji ma ni je nad le žna Re pu bli -
ka Sr bi ja; a za tim se u sta vu 2. is ti če – Ko ja su pi ta nja od re pu blič kog, po kra -
jin skog i lo kal nog zna ča ja od re đu je se za ko nom. Osta je je zič ki ne pre ci zi ra no
ko ja su to pi ta nja, ali je ve o ma ne ja sna i for mu la ci ja na svr si ho dan na čin. Kad -
god su od red be usta va ili za ko na je zič ki ne pre ci zne, ili se mo gu tu ma či ti na dva
ili vi še na či na, ta da na sta ju pro ble mi u  nji ho voj prak tič noj pri me ni. Čla nom
178. sta vom 1-2. Usta va pred vi đe no je da vi ši dr žav ni ogra ni mo gu (Re pu bli ka
za ko nom, a Po kra ji na od lu kom) po ve ri ti ni žim dr žav nim or ga ni ma (po kra ji ni ili
je di ni ci lo kal ne sa mo u pra ve) po je di na pi ta nja iz svo je nad le žno sti. U čla nu 4.
sta vu 1. Za ko na o lo kal noj samo u pra vi se is ti če – Re pu bli ka Sr bi ja mo že za ko -
nom po ve ri ti je di ni ca ma lo kal ne sa mo u pra ve po je di na pi ta nja iz svo je nad le -
žno sti; dok je čla nom 21. sta vom 1. pred vi đe no – Po je di ni po slo vi dr žav ne upra -
ve za ko nom se mo gu po ve ri ti svim ili po je di nim op šti na ma, u in te re su efi ka sni -
jeg i ra ci o nal ni jeg ostva ri va nja pra va i oba ve za gra đa na i za do vo lja va nja nji -
ho vih po tre ba od ne po sred nog in te re sa za ži vot. Reč mo že zna či da onaj ko me
se mo že ne mo ra i da ne ma za kon sku oba ve zu. Sa sta no vi šta Vla de RS i nje nih
re sor nih mi ni star stva mo že tu ma či mo da će pri pad ni ci srp ske iz vr šne vla sti uči -
ni ti sa mo uko li ko Re pu bli ka ima in te re sa za to ili uko li ko je to u in te re su be o -
grad ske po li tič ke eli te. Da kle, pro blem ve ći ne lju di ko ji vr še za ko no dav nu, iz -
vr šnu i sud sku vlast u Sr bi ji je u to me što ne će ili ne že le da  pri vat ne in te re se
odvo je od jav nih, op šte dr žav nih, in te re sa u pro ce su vr še nja vla sti. Kad god ne
po sto ji in di vi du al no sa mo sa zna nje o odva ja nju ove dve gru pe in te re sa u pro ce -
su vr še nja dr žav ne vla stu i mo ral ne skru pu le o za bra ni zlo u po tre be dr žav ne vla -
sti, po sto je po god ni uslo vi za ko rup ci ju, or ga ni zo va ni kri mi na li tet i in sti tu ci o -
na li zo va ni kri mi na li tet.

U čla nu 17. sta vu 2. Za ko na o lo kal noj sa mo u pra vi opi sa na je te ri to ri ja je -
di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve – Te ri to ri ja za ko ju se osni va je di ni ca lo kal ne sa mo -
u pra ve pred sta vlja pri rod nu i ge o graf sku ce li nu, eko nom ski po ve zan pro stor, ko -
ji po se du je raz vi je nu i iz gra đe nu ko mu ni ka ci ju me đu na se lje nim me sti ma, sa se -
di štem kao gra vi ta ci o nim cen trom. Na sli čan na čin za ko no da vac po stu pa i u od -
red bi čla na 23. ko ji gla si – Grad je je di ni ca lo kal ne sa mo u pra ve utvr đe na za ko -
nom, ko ja pred sta vlja eko nom ski, ad mi ni stra tiv ni, ge o graf ski i kul tur ni cen tar ši -
reg pod ruč ja i ima vi še od 100.000 sta nov ni ka. Fak tič ko sta nje u Sr bi ji je ta kvo
da ve ći na je di ni ca lo kal ne samo u pra ve ne pred sta vlja pri rod nu i ge o graf sku ce -
li nu, eko nom ski po ve zan pro stor, ko ji po se du je raz vi je nu i iz gra đe nu ko mu ni ka -
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ci ju me đu na se lje nim me sti ma, ni ti pred sta vlja eko nom ski, ad mi ni stra tiv ni, ge o -
graf ski i kul tur ni cen tar ši reg pod ru či ja.

Po seb no je zna čaj na od red ba čl. 4. Za ko na o te ri to ri jal noj or ga ni za ci ji Re -
pu bli ke Sr bi je ko ja gla si – Osni va nje no vih je di ni ca lo kal ne sa mo u pra ve, spa -
ja nje, uki da nje i pro me na te ri to ri je po sto je ćih je di ni ca lo kal ne sa mo u pra ve,
ure đu je se u skla du sa kri te ri ju mi ma pred vi đe nim za ko nom ko jim se ure đu je lo -
kal na sa mo u pra va, po pret hod no odr ža nom sa ve to dav nom re fe ren du mu na te ri -
to ri ji tih je di ni ca lo kal ne sa mo u pra ve. U obra zlo že nju Pred lo ga Za ko na u gla vi
III (Ob ja šnje nje po je di nač nih re še nja), srp ski za ko no da vac kon sta tu je da po -
stup ku osni va nja, spa ja nja i uki da nja op šti na, kao i pro me ni nji ho ve te ri to ri je
pret ho di re fe ren dum sa ve to dav nog ka rak te ra ko ga ras pi su je Na rod na Skup šti -
na. U sle de ćoj re če ni ci srp ski za ko no da vac dis kva li fi ku je sa dr ži nu i zna čaj tog
re fe ren du ma – Stav ko ji iz ne su gra đa ni na re fe ren du mu, uzi ma se u ob zir pri li -
kom do no še nja od lu ke, ali ni je oba ve zu ju ći za Na rod nu skup šti nu. Ova dvo smi -
sle na i pro ti vu reč na re če ni ca uka zu je na ja san mo tiv srp skog za ko no dav ca da
de cen tra li za ci ju i re gi o na li zam tre ba po dr ža ti za rad par tij sko-po li tič ke ide o lo gi -
je vla da ju će ko a li ci je iz ko je je sa sta vlje na ta da šnja Vla da RS – ko a li ci ja DSS,
DS i No va Sr bi ja.

Za kon o utvr đi va nju nad le žno sti Auto nom ne Po kra ji ne (Slu žbe ni gla snik
RS, br. 6/02 i 101/07) ne sa dr ži od red be o de cen tra li za ci ji i re gi o na li zmu.

4. Ja či re gi o ni – ja ča Sr bi ja
U po re đe nju sa ustav no prav nim od red ba ma Ne mač ke, Fran cu ske, Špa ni je,

Nor ve ške i dru gih dr ža va čla ni ca EU, ustav no prav ne od red be ve že ćeg srp skog
usta va su de kla ra tiv nog i je zič ki dvo smi sle nog ka rak te ra. Za što je to ta ko u srp -
skom usta vu? Ustav no prav ne i za kon ske od red be o de cen tra li za ci ji i re gi o na li -
zmu su de kla ra tiv nog i je zič ki dvo smi sle nog ka rak te ra sa mo on da ka da lju di u
dr žav noj vla sti me ša ju pri vat ne sa dr žav nim in te re si ma i po tre ba ma. Uzrok ta -
kvog sta nja u srp skoj dr žav noj vla sti je nepo sto ja nje in di vi du al ne sa mo spo zna je
o odva ja nju ove dve gru pe in te re sa u pro ce su vr še nja dr žav ne vla stu i nepo sto ja -
nje in di vi du al nih i so ci jal nih mo ral nih skru pu la o za bra ni zlo u po tre be dr žav ne
vla sti. Da kle, po treb na je edu ka ci ja srp skih po li ti ča ra u sve tri gra ne vla sti. Ta -
ko đe, po treb no je de ci di ra no i strik no pro pi si va nje za kon ske od go vor no sti i
sank ci je za kr še nje te od go vor no sti za no si o ce dr žav ne vla sti u Sr bi ji i stva ra nje
dr žav nog efek tiv nog i efi ka snog me ha ni zma za re a li za ci ju va že ćih ustav nih i za -
kon skih nor mi i te za kon ske od go vor no sti. Na po slet ku, na me će se sa mo jed no li -
gič no pi ta nje – Ka ko će gra đa ni dr ža ve Sr bi je po što va ti nje ne va že će pro pi se
uko li ko to ne či ne po je din ci – no si o ci vla sti (za ko no dav ne, iz vr šne i sud ske) te
dr ža ve? Mo žda se od go vor na po sta vlje no pi ta nje mo že na ći u po zna toj po li ti ko -
lo škoj te zi – Čla no vi vla de jed ne dr ža ve pred sta vlja ju po je din ce iz na ro da, te se
mo že re ći da je vla da ona kva ka kav je na rod ili da na rod za slu žu je ona kvu vla -
du ka kav je on sam. Mi slim da bi sva ki gra đa nin Sr bi je tre ba lo ve o ma ozbilj no
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da raz mi sli o na ve de nom. U pr vom re du po la zim od se be, jer me nja ju ći se be ka
bo ljem me njam i so ci jal no okru že nje u ko jem ži vim.

Pre ma re či ma Rorz O. Sali vana spe ci jal nog pred stav ni ka Svet ske ban ke za
ju go i stoč nu Evro pu od 75 dr ža va u raz vo ju i tran zi ci ji sa sta no vi štvom ve ćim od
pet mi li o na, njih 63 se upu sti lo u ne ki ob lik pre no sa fi skal ne vla sti sa cen tra li ne
na ni že or ga ne dr žav ne vla sti. Taj pro ces se, čak, de ša va i u ta ko cen tra li zo va -
nim ze mlja ma kao što su kra lje vi ne Jor dan i Mar oko, ali i u dr ža va ma ko je su bi -
le u sfe ri so vjet skog uti ca ja. Na ža lost, Sr bi ja se ne na la zi me đu ovih 63 dr ža va,
a ka rak te ri sti ke srp ske cen tra li zo va ne fi skal ne vla sti su: (1) za vi snost lo kal nih
or ga na vlasti od tran sfe ra i po de le po re za sa cen tra lim, re pu blič kim, or ga ni ma
vla sti; i (2) sko ro pot pu ni ne do sta tak sna žnih sop stve nih iz vo ra pri ho da u je di ni -
ca ma lo kal ne sa mo u pra ve.

Upra vo Vla da Sr bi je mo ra ozbilj no i te melj no ra di ti na pro mo vi sa nju ide -
je de cen tra li za ci je i re gi o na li zma u Sr bi ji. Ci lje vi pro mo vi sa nja ide je de cen tra -
li za ci je i re gi o na li zma u Sr bi ji su: 1. afir ma ci ja i pro mo ci ja ide je re gi o na li zma
pre ma sa vre me nim evrop skim tren do vi ma i is ku stvi ma; 2. struč no obra zla ga nje
po tre ba za de cen tra li za ci jom i re gi o na li za ci jom Sr bi je, kao i im ple men ti ra nje
sa rad nje u re gi o nu, pre sve ga ci vil nog dru štva; 3. upo zna va nje sa prak som me -
đu re gi o nal nog po ve zi va nja i sa rad nje u sa vre me noj Evro pi i mo guć no sti ma
uklju či va nja biv ših ju go slo ven skih re gi ja u no ve to ko ve; 4. an ga žo va nje struč -
nih gru pa i po je di na ca na ob ra di te ma iz obla sti re gi o na li zma i lo kal ne de mo -
kra ti je; 5. or ga ni zo va nje struč nih ras pra va, tri bi na, kon fe ren ci ja, sa ve to va nja i
se mi na ra o re gi o na li zmu i funk ci o ni sa nju lo kal ne sa mo u pra ve; 6. ostva ri va nje
pre ko gra nič ne sa rad nje u okvi ru po je di nih re gi ja na za jed nič kim pro jek ti ma ne -
vla di nih or ga ni za ci ja i lo kal nih sa mo u pra va; 7. iz da va nje struč nih ča so pi sa, pu -
bli ka ci ja i bil te na na te mu re gi o na li zma i ja ča nja lo kal ne sa mo u pra ve; 8. po kre -
ta nje i ja ča nje ko mu ni ka ci je i di ja lo ga iz me đu ma njin skih na ci o nal nih za jed ni -
ca, mla dih i me dij skih or ga ni za ci ja; 9. po dr ška or ga ni za ci ja ma ko je tra ga ju za
me đu et nič kim i re gi o nal nim ini ci ja ti va ma iz me đu raz li či tih sek to ra; 10. rad na
po bolj ša nju dru štve nih od no sa u raz u me va nju i afir ma ci ji to le ran ci je i sta bil no -
sti u re gi o nu.

Za klju čak
Kva li ta tiv na i efi ka sna de cen tra li za ci ja i re gi on li za ci ja mo ra bi ti deo stra -

te gij skog pla na raz vo ja Sr bi je, a taj plan mo ra kre i ra ti na ša iz vr šna vlast – Vla -
da RS uz po moć pro fe si o na la ca – struč nja ka iz obla sti fi skal nog si ste ma. Isto -
vre me no, sva ki gra đa nin Sr bi je mo ra bi ti pot pu no sve stan sa dr ža ja, for me i zna -
ča ja de cen tra li za ci je i re gi o na li za ci je Sr bi je, a gra đan ska svest o de cen tra li za ci -
ji i re gi o na li za ci ji se mo že po sti ći je di no kva li tet nom edu ka ci jom i kva li tet nim
in for mi sa njem gra đa na Sr bi je i kon sen zu som svih po li tič kih par ti ja u Sr bi ji.
Eko nom ski sta bil ni i ja ki re gi o ni u Sr bi ji uslov su po sto ja nja eko nom ski sta bil -
ne i pro spe ri tet ne dr ža ve Sr bi je.
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Assist. Prof.  Alek san dar Dju ric, Ph.D.

Regions – economic parts in the state of Serbia

A b s t r a c t

In this pa per the aut hor analyzes the im por tan ce of de ve lop ment of lo cal
go vern ment in the pro cess of Euro pean in te gra ti on as a tool for ac com plis hing
ba sic hu man rights in Ser bia. Spe cial at ten tion is given to the com pa ra ti ve
analysis of con sti tu tion con cer ning lo cal go ver nan ce (Articles 1, 3, 4, 12, 18,
19-81, 82-94, 176-193 and 194-205, RS Constitution) to con sti tu te rights gran -
ted in the West Euro pean lo cal go ver nan ces (Ger many, Fran ce, Spain, Nor way
and ot hers). Even tho ugh con sti tu ti o nal le gal act of di rec ti ves on lo cal go ver -
nan ce in Ser bian Con sti tu tion are of dec la ra tional cha rac ter (Ar tic les 176-178,
ex cept the ar tic le 192 of RS Con sti tu tion), the di rec ti ves on lo cal go ver nan ce in
fo re ign con sti tu ti ons are of con sti tu ti o nal cha rac ter. 

So me in ter na ti o nal le gal acts con sist of con sti tu ti o nal di rec ti ves on de ve -
lop ment and con tent of lo cal go ver nan ces in EU co un tri es (for exam ple: the
Char ter of the UN; the Char ter EU on Lo cal Go ver mant; the Char ter EU on Re -
gi o nal Auto nomy; In ter na ti o nal Pact on Ci vil and Po li ti cal Rights; In ter na ti o nal
Pact on Eco no mic, So cial and Cul tu ral Rights and ot hers).

The se cond ba sic qu e sti on di rectly af fec ting the qu a lity of con tent and de -
ve lop ment of lo cal go ver nan ces in our co un try and wor ldwi de are de cen tra li za -
tion and re gi o na li za tion. De cen tra li za tion has to be ta ken as a cre a ti ve process,
not as a tool for ful fil ling po li ti cal ide o logy. Just as a mean of preventing po li ti -
cal mi su se, con tent and pro cess of de cen tra li za tion ha ve to be re gu la ted by law
in de tails and sup por ted and pro mo ted via sci en ti fic fo rums, se mi nars and mass-
-me dia in Ser bia. Such con tent and pro cess of de cen tra li za tion in Ser bia sho uld
be the ba sic tool and mean of re a li za tion the pri mary (eco no mic and le gal) hu -
man rights in our co un try (for exam ple: ci ti zens in lo cal go ver na n ces ha ve to be
or ga ni zed thro ugh lo cal go vern men tal in sti tu ti ons, tax ad mi ni stra tion and me ans
of tax funds’ dis po sal; fo re ign in vest ments must be in su red and se cu red thro ugh
a de ve lo ped system of le gal and mo ral re spon si bi li ti es of ci ti zens and the ir lo cal
go vern men tal aut ho r ti es; or co urt and ot her go vern men tal in sti tu ti ons in lo cal
go ver nan ce must ha ve pro per hu man re so ur ces and pro fes si o nals in or der to re -
spond to the ir pro fes si o nal fun cti ons on the le vel of lo cal aut ho ri ti es; or de ve lop -
ment of en ter pre u ner ship and small en ter pri ses in cor re spo dan ce to the eco no mic
need of a spe ci fic unit of lo cal go ver nan ce; etc.). This kind of de cen tra li za tion in
Ser bia must be ini ti a ted by the Re pu blic Exe cu ti ve Aut ho ri ti es (the Pri me Mi ni -
ster and the Go vern ment of RS) with all  le ge ar tis dis po sa b le me ans and to ols.
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The con tent and pro ce du re of de ce tra li za tion in Ser bia de pend on the in ten ti ons
and plans of it’s ci ti zens and it’s exe cu ti ve aut ho rity. 

De cen tra li za tion for med in this way will ena ble re gi o na li za tion of Ser bia.
Or ga ni za tion of re gi ons in Ser bia sho uld be fo un ded on eco no mi cal si mi la ri ti es
in re co ur ses of so me units of lo cal go ver nan ce. The goal of re gi o na li za tion is ac -
hi e ving equ al de ve lop ment of all parts of Ser bia. Re gi ons sho uld re pre sent eco -
no mi cally co nec ted parts in si de of a uni que na ti o nal eco no mi cal system of Ser -
bia.

The sug ge sted Law on De cen tra li za tion and Re gi o na li za tion of Ser bia has
to re gu la te all qu e sti ons and le gi sla ti ve-le gal re spon si bi lity of Ser bian (re pu blic
and lo cal) exe cu ti ve organs for con duc ting and im ple me ting of sta ted qu a lity and
de ce tra li za tion in Ser bia. De cen tra li za tion and re gi o na li za tion of Ser bia must not
be the mean and tool for se pa ra tion cer tain territories of Ser bia.

Key words: re gi ons – eco no mic parts, hu man rights, de cen tra li za ti ons, re -
gi o na li za tion, le gi sla ti ve-le gal re spon si bi lity, Ser bian eco no -
mic growth
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